

## ВЫЗОВЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ В УСЛОВИЯХ САНКЦИОННОГО ДАВЛЕНИЯ

**В. В. Степанова<sup>1)</sup>, И. А. Сивоброва<sup>2)</sup>, А. В. Николаев<sup>3)</sup>**

<sup>1)</sup> доктор экономических наук, профессор, Северный (Арктический) федеральный университет им. М.В. Ломоносова, г. Архангельск, Россия, v.stepanova@narfu.ru

<sup>2)</sup> кандидат экономических наук, заведующий кафедрой государственного и муниципального управления, Северный (Арктический) федеральный университет им. М. В. Ломоносова, г. Архангельск, Россия, i.sivobrova@narfu.ru

<sup>3)</sup> старший преподаватель, Северный (Арктический) федеральный университет им. М.В. Ломоносова, г. Архангельск, Россия, a.nikolaev@narfu.ru

В работе проанализированы уровень и факторы санкционного давления на развитие экономики России, определены вызовы экономической политики, созданные им, показано реальное положение дел, возможность сохранения стабильности в экономической и социальной сферах в стране, а также представлены возможные направления и перспективные действия для преодоления санкций и их негативных последствий в краткосрочном периоде и в дальнейшем времени.

**Ключевые слова:** санкции; вызовы экономической политики; антисанкционные меры; перспективные трансформации экономики.

## ECONOMIC POLICY CHALLENGES WITHIN THE SANCTIONS PRESSURE

**V. V. Stepanova<sup>1)</sup>, I. A. Sivobrova<sup>2)</sup>, A. V. Nikolaev<sup>3)</sup>**

<sup>1)</sup> doctor of economics, professor, Northern (Arctic) Federal University named after M. V. Lomonosov, Arkhangelsk, Russia, v.stepanova@narfu.ru

<sup>2)</sup> PhD in economics, head of the department of public and municipal administration, Northern (Arctic) Federal University named after M. V. Lomonosov, Arkhangelsk, Russia, i.sivobrova@narfu.ru

<sup>3)</sup> senior lecturer, Northern (Arctic) Federal University named after M. V. Lomonosov, Arkhangelsk, Russia, a.nikolaev@narfu.ru

The paper analyzes the level and factors of sanctions pressure on the Russian economy, identifies the economic policy challenges created by this pressure. It shows the real state of affairs, the possibility of stability maintaining in economic and social spheres in the country, and also presents possible directions and perspective actions to overcome sanctions and their negative consequences in the short term period and in the future.

**Keywords:** sanctions; economic policy challenges; anti-sanctions measures; perspective economic transformations.

### Введение

Актуальность исследования вызовов санкционного давления состоит в том, что на сегодняшний день к нашей стране в отличие от 2014 года применяются все новые и новые санкции, в настоящее время рассматривается уже 13 пакет санкций ЕС, ужесточаются санкции США и других стран. При этом кризисное состояние экономики не наступило, что позволяет констатировать, что в нашей экономической политике находятся результативные антисанкционные меры и предпринимаются действия, позволяющие избежать значительных негативных последствий. Цель исследования состоит в том, чтобы проанализировать структуру и масштабы санкции, определить виды вызовов в экономической политике, оценить сложившуюся ситуацию и

предложить перспективные направления и меры успешного развития в новых экономических реалиях. Указанная проблема в российской экономической науке достаточно нова и её актуальность обострилась с началом нового санкционного периода. В период с 2014 года можно выделить исследование, которое было осуществлено Центром стратегических разработок в конце 2016 года, в котором на основе опроса экспертов были выявлены «Вызовы 2017 года» [1]. Теоретическая аналитика самих санкций представлена незначительно, можно назвать лишь статьи ряда авторов: Манушина Д. В. [2], Белова В. И. [3], Ашиновой М. К., Козловой Н. Ш., Козлова Р. С. [4]. Нормативно-правовая информация и обзор самих санкций детально представлены на сайте Торгово-промышленной палаты России [5].

#### **Материалы и методы**

Виды санкций, определяющие их содержание, структуру, масштабы и другие количественные параметры детально представлены во всех официальных документах, принимаемых в виде пакетов или перечней правительствами государств, осуществляющих недружественные действия по отношению к России. Перечень данных государств определен Распоряжением Правительства Российской Федерации от 05.03.2022 № 430-р [6]. Для структурирования и оценки санкций Д. В. Манушин предложил три подхода: макроэкономический, отраслевой и региональный [2, с. 780–781]. Нам представляется, что для более полного понимания степени давления санкционных ограничений необходимо их структурировать в первую очередь по экономическому содержанию, а не только по уровню их влияния. Как методы исследования нами использовались инструменты системно-логического метода – анализ и синтез, дедукция и индукция, динамические статистические сравнения, аналогии, а также изучение экспертных мнений.

#### **Результаты и обсуждение**

В результате проведенного анализа мы предлагаем структурировать санкции в пять различных групп по их экономическому смыслу:

- финансовые / банковские / валютные – это заморозка ЗВР, отключение от SWIFT, отзыв лицензий бирж, запрет банков и др.;
- запрет импорта в Россию комплектующих и высокотехнологических продуктов;
- запрет экспорта из России энергетических ресурсов, сырья, металлов и др.;
- арест активов компаний и «подсанкционных» лиц;
- транспортные и логистические ограничения, запрет на перемещения, визовые ограничения и другие ограничения движения, включая «закрытие неба».

На основе представленной структуры можно сформулировать наиболее вероятные вызовы экономической политики, которые будут определяться направлениями санкционного давления как в целом на экономику России, так и на качество жизни россиян:

- сокращение ВВП, валового накопления и инвестиций;
- повышение инфляция;
- сокращение экспорта и импорта, появление дисбаланса во внешнеэкономической деятельности;
- падение реальных доходов населения и снижение качества жизни;
- дисбаланс на рынке труда и социальная напряженность.

Проанализированные нами доступные статистические данные позволяют судить о том, в какой степени реализуются представленные вызовы и в какой степени они успешно нейтрализованы, в первую очередь, представим динамику национальной экономики на основе значений ВВП (табл. 1).

Поквартальные значения ВВП позволяют сделать вывод о несоответствии фактических данных прогнозным значениям с учетом санкционных вызовов, лишь 1 квартал 2023 года несколько отстает по значению от этого же периода 2022 года. Аналогично можно представить и ситуацию во внешнеэкономической деятельности страны, где произошли определенные изменения, но они не столь негативны, как это ожидалось при принятии санкций в отношении импорта и экспорта (табл. 2).

**Валовой внутренний продукт в текущих ценах, млрд руб.**

Год	I квартал	II квартал	III квартал	IV квартал
2021	27 939,80	31 885,10	35 358,50	40 111,50
2022	36 398,50	36 540,20	38 245,10	42 251,40
2023	35 999,10	39 392,40	44 151,30	н/д

Составлено по данным Росстата (<https://rosstat.gov.ru/statistics>).

**Показатели внешней торговли России за 2021–2022 гг., млн долл.**

Экспорт	2021	2022	Импорт	2021	2022
Всего товаров	494350	588328	Всего товаров	304013	280353
Топливо и продукция горнодобывающей промышленности	248868	323037	Электронная обработка данных и оргтехника	12560	9016
Топливо	212418	279741	Телекоммуникационное оборудование	14554	9776
Железо и сталь	29315	23940	Интегральные схемы и электронные компоненты	2594	1292

Составлено по данным ВТО (<https://stats.wto.org>).

Проанализированные данные отдельных показателей внешнеторговой статистики Российской Федерации не в полной мере подтвердили вероятные вызовы санкционного давления, поскольку снижение объемов торговли произошло только по отдельным позициям: по экспорту железа и стали и по импорту высокотехнологичного оборудования и компонентов. При этом объем экспорта существенно вырос, а объем импорта незначительно сократился, торговое сальдо в этом случае осталось положительным и увеличилось в 1,6 раза, составив почти 308 млрд долл. в 2022 г.

**Заключение** Проведенное исследование показало, что, несмотря на усиление количества санкций, принятия всё новых и новых их пакетов, те вызовы экономической политики нашей страны, которые должны были возникать, реализуются в незначительной степени, российская экономика смогла к ним адаптироваться. В первую очередь это было определено теми мерами правительства, которые были приняты [7]. Структура данных мер представлена следующим образом: стабилизация финансовых рынков; налоговые и регуляторные послабления; ускорение бюджетных процедур; поддержка импорта; поддержка субъектов СМП; отраслевая поддержка; социальная поддержка. Реализуемая в нашей стране экономическая политика оказалась эффективнее, чем ожидалось, произошли необходимые трансформации, экономического кризиса не случилось. Здесь мы солидарны с экспертными мнениями А. А. Аузана и Н. В. Зубаревич, которые охарактеризовали состояние экономики следующим образом – «самовывживание» и «чудеса выносливости» [8].

**Библиографические ссылки**

1. Итоги экспертного опроса «Вызовы-2017» [Электронный ресурс]. URL: <http://csr.ru/news/itogi-ekspertnogo-oprosa-vyzovu-2017-2/> (дата обращения: 18.02.2024).
2. Манушин, Д. В. Антисанкционная и санкционная экономическая политика России 2022-2025. Часть 1: Анализ и прогноз управления антироссийскими санкциями [Электронный ресурс] // Russian Journal of Economics and Law. 2023. Т. 17, № 4. С. 775–799. URL: <https://doi.org/10.21202/2782-2923.2023.3.775-799> (дата обращения: 18.02.2024).

3. Белов В. И. Экономическое развитие российских регионов в условиях санкционной политики западных государств // Социальные и экономические системы. Экономика. 2022. № 6.4. С. 192–208.

4. Ашинова, М. К., Козлова, Н. Ш., Козлов, Р. С. Меры поддержки экономики России и возможные макроэкономические последствия в условиях санкционного давления [Электронный ресурс] // Новые технологии. 2022. № 3. С. 127–133. URL: <https://doi.org/10.47370/2072-0920-2022-18-3-127-133> (дата обращения: 18.02.2024).

5. Торгово-промышленная палата Российской Федерации. Информация о введенных санкциях в отношении Российской Федерации [Электронный ресурс]. URL: [https://uslugi.tpprf.ru/ru/sanctions\\_2022/](https://uslugi.tpprf.ru/ru/sanctions_2022/) (дата обращения: 18.02.2024).

6. Распоряжение Правительства Российской Федерации от 05.03.2022 № 430-р [Электронный ресурс]. URL: <http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202203070001?index=2> (дата обращения: 18.02.2024).

7. План первоочередных действий по обеспечению развития российской экономики в условиях внешнего санкционного давления от 15 марта 2022 г. С рядом дополнений «Дополнительный перечень мер в План ...» от 22 марта, 29 марта, 5 апреля 2022 г. и других [Электронный ресурс]. URL: <https://plan.nso.ru/measures/federal> (дата обращения: 18.02.2024).

8. Как экономика России адаптировалась к санкциям и что ее ждет в новом году [Электронный ресурс]. URL: <https://www.rbc.ru/economics/04/01/2023/63a02e769a79471e00e74746> (дата обращения: 18.02.2024).